

СОГЛАСОВАНО

Директор ГБОУ
школы–интерната

им. И.Е.Егорова

_____ Е.В. Попова

*Открытое внеурочное занятие в 8 классе
на тему:*

«Здесь тыл был фронтом»

Разработчик: воспитатель Зиновьева Т.Ю.

Новокуйбышевск 2023 г

Цели:

1. Военно-патриотическое воспитание учащихся, воспитание чувства гордости за героическое прошлое своей страны;
 2. Содействовать формированию уважительного отношения к ветеранам Великой Отечественной Войны, участникам боевых действий;
- Оформление и оборудование

1. Стенд «Куйбышев- запасная столица»
2. Презентация к уроку.

Ход урока:

Видео «Первые дни войны»

Учитель: Страшная... Жестокая... Кровавая... Так называют

Великую Отечественную и ветераны, и потомки ... Исстари повелись на Руси:

в тяжелую годину россияне готовы были отдать – и отдавали! – на алтарь Отечества все: свой труд, имущество, свою жизнь. Так поступали и наши земляки в годы Великой Отечественной войны.

Ребята, сегодня во всех школах губернии пройдут уроки мужества, посвященные «Здесь тыл был фронтом».

Великая Отечественная война. Куйбышев - запасная столица. Именно город Куйбышев, а не Самара. Когда мы говорим о девятистах днях блокады, то все имеют в виду Ленинградскую блокаду, никто не говорит Санкт-Петербургская блокада. Сталинградскую битву никто не называет Волгоградской. И поэтому на все времена, останется в нашей истории «Куйбышев - запасная столица». Город, носивший имя Куйбышева с 1935 по 1991 годы.

Осенью 1941 года на подступах к Москве создалась критическая обстановка. Казалось, судьбу столицы решают дни. Москву оставлять не собирались. Столица готовилась к обороне.

Государственный Комитет Обороны принимает стратегическое решение.

1 -й Ученик- мальчик:

«Ввиду неблагоприятного положения в районе Можайской оборонительной линии ГКО постановил:

1. Поручить т. Молотову заявить иностранным миссиям, чтобы они сегодня же эвакуировались в г. Куйбышев.

2. Сегодня же эвакуировать Президиум Верховного Совета, а также Правительство во главе с Молотовым (Сталин эвакуируется завтра или позднее, смотря по обстановке).

3. Немедленно эвакуироваться органам Наркомата Обороны и Наркомвоенмора в г. Куйбышев, а основной группе Генштаба - в г. Арзамас».

Фактически этот документ учредил Куйбышев (Самару) «запасной столицей» СССР. Основные мероприятия по обороне города отныне решались на правительственном уровне.

2-й Ученик- мальчик:

Утром 15 октября на заседании ГКО и Политбюро было принято решение о немедленной, в течение суток, эвакуации Президиума Верховного Совета, Советского правительства, наркоматов, иностранных посольств и особо важных государственных ценностей в город Куйбышев. Сам И.В. Сталин намеревался уехать на следующий день или позднее, смотря по обстановке.

Учитель: нужно сказать, что, Сталин так и не уехал в Куйбышев

Согласно некоторым источникам, в один из октябрьских дней он уже стоял возле приготовленного к отправке вагона специального поезда. Походил взад-вперед по перрону, сел в автомобиль и вернулся в Кремль.

2-й Ученик- мальчик:

Почему именно Куйбышеву, сравнительно небольшому по тому времени провинциальному городу, была отведена роль запасной столицы? Считают, что решающее значение имело его географическое положение. Во-первых, учитывалась близость города к фронтам. Во-вторых, Куйбышев был одним

из важнейших железнодорожных узлов. Он имел прямое сообщение с Уралом, Дальним Востоком, Средней Азией. Учитывалось и то, что с запада город защищала Волга.

В канун Великой Отечественной войны Куйбышев был достаточно провинциальным городом. Его население составляло около 400 тысяч человек.

1 -й Ученик- мальчик:

Вечером 15 октября все дипломатические миссии специальными поездами выехали в Куйбышев. Похоже, их объемный багаж был упакован заранее.

17 октября в Куйбышев приехал Председатель Президиума Верховного Совета СССР М.И. Калинин, другие члены Президиума, некоторые члены ГКО, Совета народных комиссаров СССР, секретари партии, ряд ответственных партийных и государственных работников. Были эвакуированы некоторые отделы Наркомата обороны, ЦК комсомола, которые занимались организацией работы тыла для нужд фронта.

Генеральный штаб передислоцировался в Арзамас.

Учитель: Столица не может быть столицей, пока она не признана другими государствами. В Куйбышев переехали посольства и миссии иностранных государств.

В гостинице «Гранд-Отель» расположился зарубежный корреспондентский корпус. В 1941-1943 гг. за дверями посольств готовились многие важные документы, определявшие во многом ход и исход второй мировой войны. Дипломатические посольства давали возможность союзным странам обменяться мнениями по наиболее важным вопросам, связанным с ведением войны, способствовали Укреплению делового сотрудничества между ними и послужили делу создания и укрепления антигитлеровской коалиции.

Здания, где располагались посольства сохранились до сих пор. (Слайды презентации)

2-й Ученик- мальчик:

Параллельно с постановлением об эвакуации было принято решение построить в Куйбышеве бункер для вождя и оперативной группы (115 человек) под зданием обкома партии.

Проект создавался ускоренными темпами архитектором Юлианом Островским и был готов к февралю 1942 года. Тогда же на Волгу командировали 600 московских метростроителей, шахтеров Донбасса и перевели на строительство заключенных. В строительстве бункера участвовали и Сызранцы – шахтеры Кашпир- Рудника. Работа велась в три смены девять месяцев, и 1 ноября 1942 года «объект особой секретности» был сдан.

1 -й Ученик- мальчик: (на фоне слайдов.)

Бункер был совершенно герметичен и рассчитан на полную автономность в течение 5 суток. Справа от парадной лестницы в холле куйбышевского обкома партии находилась неприметная дверь, возле которой круглосуточно дежурил сотрудник НКВД. Сразу за ней железная створка, как на подводной лодке. Далее небольшой коридор выводил на лестницу так называемой первой очереди и к кабине лифта. Ступеньки убегают вниз на 14 метров, или три этажа. Стены сделаны из намертво скрепленных болтами бронированных листов со свинцовой прослойкой. Внизу площадка, где за толстой стальной дверью начинается пятидесятиметровый коридор, ведущий к лифту запасного выхода и к лестнице в главное подземелье. Наверное, правильнее было бы назвать подбетонье, ведь над всем этим сооружением монолитный бетон толщиной 3 метра, песчаная прослойка и еще один метровый бетонный «тюфяк». Подземный кабинет Сталина сделан как копия кремлевского. Эти помещения сейчас используются как музей гражданской обороны. Стенды, плакаты, фотографии. Тут все осталось нетронутым со времен постройки.

2-й Ученик- мальчик:

Мало кому известно, но в годы войны в Куйбышев был эвакуирован государственный Радиокomitee и знаменитый тембр Юрия Левитана о наступлении и победах наших войск вещал именно из Куйбышева. Эта информация долгие годы была засекречена. Левитан был «первым голосом страны». Он был в числе первых, кого собирался повесить Гитлер, настолько велика была его роль в поддержании морального духа страны.

1-й Ученик- мальчик:

На время войны Куйбышев стал и культурной столицей

В Куйбышев эвакуирован Большой театр. Артисты выезжали с концертами в госпитали, на заводы. В городе находятся выдающиеся музыканты, известные художники, писатели...

В Куйбышеве работало отделение Союза композиторов. проходили конкурсы исполнителей, камерные и авторские концерты, с которыми ездили по предприятиям, районам, в воинские части. Именно в Куйбышеве 27 декабря 1941 года Шостакович закончил начатую в Ленинграде «Ленинградскую симфонию».

Учитель:(на фоне слайдов презентации)

Гитлер намеревался провести на Красной площади парад немецких войск. И парад состоялся, но только не немецкие солдаты маршировали.

7 ноября 1941 года прошли колонны войск Красной Армии в Москве на Красной площади. Одновременно парад прошел еще в Воронеже и в «запасной столице» - Куйбышеве.

В Куйбышеве в параде приняли участие сформированные в ПриВО 65 и 237 дивизии. Командовал парадом генерал Михаил Пуркаев, а принимал - маршал Климент Ворошилов. На трибунах были Калинин, Андреев, Шверник, Шкирятов, Вознесенский, Первухин, Ярославский. Слева от трибуны располагался дипломатический корпус и журналисты. Возможно, именно для них в Куйбышеве был устроен один из трех парадов -

иностранцев надо было убедить, заставить их поверить, что СССР не сломлен.

Полтора часа перед трибунами шли пехота, курсанты военно-медицинской академии, сводный женский батальон войск ПВО и гарцевала кавалерия. За ними - танки «БТ-7» и «Т-35», мотопехота на «ЗиС-5» и противотанковые пушки с тягачами. В небе пролетели штурмовики, истребители и бомбардировщики. В дни войны проведение военного парада имело большое военно-политическое значение, оказало моральное воздействие большой силы на боевой дух войск, способствовало эмоциональному подъему и укреплению веры в окончательную победу у населения.

По силе воздействия на ход дальнейших событий, по моральному воздействию военные парады, проведенные в Москве, Воронеже и Куйбышеве приравнивают к важнейшим военным операциям Великой Отечественной войны.

1 -й Ученик- мальчик: После победы наших войск под Москвой правительство вернулось в столицу. Дипломаты и посольства оставались в Куйбышеве до 1943 г.

Учитель: Неоценим вклад наших земляков в приближении победы. Пока живы мы будет жива память о тех, кто погиб на фронтах Второй Мировой войны. О тех, кто вернулся живым и умер уже в послевоенные годы. О всех тех, кто приближал нашу Родину к Победе.

Видеофрагмент из х/ф «Офицеры». Песня «От героев былых времен»

Благодарим наших гостей.